

记者 刘宗智 济南报道

**“探案”成为题材创新热点**

现实题材作品在暑期档剧集中所占比例不少,多部作品以真实案件为基底,从不同维度切入社会生活肌理。

《以法之名》由张译、李光洁、蒋欣、刘佳、冯嘉怡领衔主演,聚焦检察侦查题材,将专业司法监督议题转化为“悬疑谜题”,构建了“刀刃向内”的司法反腐叙事。该剧讲述了海东省人民检察院检察官洪亮、郑雅萍等人,在调查期间发现司法工作人员在“万海黑社会性质组织案”办案中有徇私枉法行为,最终彻查案件背后黑恶势力的故事。全剧累计收视6.4亿人次,位列七月黄金时段首播电视剧收视率前三、网播平台站内电视剧悬疑榜第一。

《扫毒风暴》由段奕宏、秦昊领衔主演,剧集体现了“记录禁毒事业时代变迁”的创作理念。故事始于1995年,缉毒警察林强峰(段奕宏饰)结束卧底任务,调任西港禁毒支队,继续追查毒品线索。与此同时,走私商人卢少骅(秦昊饰)在巨大利益诱惑下踏入制贩毒黑市,一步步滑向深渊。林强峰带队辗转多地,同毒枭势力展开激烈交锋;卢少骅则在暗中布局着愈加庞大的毒品网络。一个咬住线索不放,一个为暴利滑入深渊,当迷局层层揭开,线索逐步浮现。剧集播出后热度高涨,网络评分涨至8分,累计播放量达4.81亿次,口碑收视均表现突出。

《利剑·玫瑰》聚焦打拐题材,该剧融合了多起真实拐卖案件,涵盖少女贩卖、婴儿盗抢等社会痛点,不仅展现警方打拐技术的发展进步,更深度刻画被拐家庭的创伤,通过民间志愿者的视角聚焦“伤口愈合”的过程,在烈度与温度间求取平衡。自7月28日开播后,该剧彰显出十分可观的增长潜力,电视端、网播平台热度不断创下新高。

**古装剧追求叙事密度**

相比往年,今年的古装剧融入丰富的优秀传统文化要素和东方美学。《锦绣芳华》改编自意千重的同名小说,由杨紫、李现领衔主演,以盛唐牡丹文化为载体,讲述了长安芳园之主何惟芳以商为本、济弱扶倾,在与“花鸟使”蒋长扬相知相守中,共谱家国锦绣华章的故事。该剧以盛唐为背景展开,巧妙融入了非遗及传统习俗。除了服化道,剧中的古琴曲韵、唐



据中国视听大数据(CVB)统计,2025年7月,全国卫视频道新播节目累计收视327亿人次,较去年同期上涨5.7%、环比上涨5.3%,精品剧数量持续攀升。尽管《浴血荣光》《潜渊》《以法之名》《扫毒风暴》《锦绣芳华》等各类题材剧收视亮眼,但总体来看,话题出圈的爆款剧集尚未出现。

**暑期档剧集期待新爆款**

风乐舞等,同样是对中华传统文化的艺术化呈现。

杨洋、金晨主演的《凡人修仙传》由同名热门小说改编而来,以韩立突破修仙桎梏的故事为核;《书卷一梦》以“穿书”设定打破第四面墙,将轻喜剧风格与“死亡循环”高概念结合;《临江仙》则主打“三婚三离”的极致情感冲突,讲述了四灵仙尊花如月和大成玄尊白九思从命中注定的相爱相依到因误会丛生而针锋相对,上演极致爱恨拉扯的故事;古装探案剧《朝雪录》讲述了大理寺卿之女沈莞凭借高超的医术和勘验术,携手世子燕迟破悬案、寻真凶,最终为父沉冤昭雪的故事。

值得注意的是,这批剧集普遍篇幅精简。《锦绣芳华》24集,《凡人修仙传》30集,《临江仙》32集,《献鱼》等剧的体量也控制得当,反映了行业持续“去水分化”、追求叙事密度的务实趋势。

**微短剧荧屏初绽放**

微短剧市场继续升温,多部文化、科幻、历史、体育题材微短剧从手机端登上卫视荧屏。

不同于长剧的题材丰富,微短剧的题材创新更加细分精准,以爱情为主线,在故事元素方面多元裂变,延伸出悬疑、奇幻、逆袭、复仇、甜虐等丰富选择。比如《宫墙灰》以“反套路女本位”叙事逻辑重构女性题材创作范式,讲述女主“地十七”在权谋与人性的复杂漩涡中,从“棋子”转变为“执棋手”,成为七月首播微短剧荧屏收视率第一。

AI文化科幻微短剧《玉琮传说》以良渚文化为背景,融合现代悬疑与古代传奇,讲述了现代主角李瑶被神秘力量引导,与良渚古国最后一任国王和大祭司共同解开玉琮之谜的故事。剧情通过双线叙事,揭示李瑶与良渚古国的联系、王教授的催眠动机以及西湖隐藏的秘密,并引入AI技术呈现独特的科幻元素,这一创新不仅提升了观剧体验,更彰显了微短剧在内容深度与形式多样上的探索潜力,位列七月首播微短剧荧屏收视率第三。

古代奇幻题材微短剧《朝朝如念》,讲述了纪云朝被最好的“闺蜜”所害,历经生死劫难后改名换姓归来,以超凡的智慧与毅力,精心布局为自己讨回公道的故事,收视数据同样亮眼。这一系列微短剧的成功,不仅展现了内容创新的强大生命力,也验证了观众对高质量、高密度叙事的强烈需求,预示着未来剧集市场将更加注重精炼与深度并重的创作方向。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

**正宗文登西洋参**

118 /100g

威海四年生西洋参  
品质保障 原产地国企直营

农 超 心 意 卡 可 用

<b>公告声明</b>	
<p>◆济南中晟前海保险代理有限公司邹平分公司营业地址变更到山东省滨州市邹平市高新街道黛溪五路876号208室。</p>	
商 讯	<p><b>指纹锁 298元</b> <b>智能锁 699元</b> 安装电话:13020692092</p>
<b>金龄健康·山东济南养老服务中心</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>●国企品质, 公办五星级养老机构。</li> <li>●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构, 现推出<b>5天免费试住</b>活动。试住期间免床位费、护理费, 餐费据实结算。</li> </ul> <p>电话: 0531-82805587 82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号</p>	